

Яблоки родом из детства



Яблоня старой селекции, была посажена или до войны, или сразу после неё. Дерево высокое, помню, ствол был не толстый. Яблочки среднего размера, такого песочного что ли цвета. Если смотреть на солнце, то они прозрачные, видны серединки с семечками. Очень сладкие, летнего срока созревания. По-моему в августе созревают. До конца лета мы уже их съедали. Вкус потрясающий. Аромат не знаю с чем сравнить, очень приятный.

Ираида Захарова, Москва



Отвечает Н. В. Ефимова, кандидат сельскохозяйственных наук, селекционер

По словесному описанию трудно определить сорт, если нет чёткой характеристики основных сортовых признаков. В данном случае, какая окраска у плодов, если они «такого песочного что ли цвета»? Ведь песок бывает светло-жёлтый, серый, ярко-жёлтый, красноватый с различными оттенками. Далее — о размере. Детям и мелкие яблоки кажутся крупными. А если нравится их вкус, то и взрослым могут казаться среднего размера, несмотря на небольшую величину. То же самое и о вкусе. Для одних он потрясающий, когда плоды приторно-сладкие, для других — сладкие с кислоткой и т. д.

Садоводы старшего поколения чаще всего ностальгируют по двум сортам раннелетнего срока созревания — 'Коробовка' и 'Китайка Золотая Ранняя'. Они в какой-то степени соответствуют названным признакам. Только у одного более выражен очень сладкий

вкус, а у другого — почти всегда наливные («прозрачные») яблоки. Привожу pomologическую характеристику того и другого сорта и их фотографии. Если ни один из вариантов вам не подходит, необходимы более чёткие сведения о плодах.

'Китайка Золотая Ранняя' — раннелетний сорт, выведенный И. В. Мичуриным. Дерево зимостойкое, среднерослое с раскидистой кроной. Характерный признак сорта — ярко-жёлтая окраска ветвей и светло-зелёные удлинённые листья с крупными прилистниками. Плоды мелкие, ярко-жёлтые, часто наливные (1). Созревают в конце июля — начале августа и сильно осыпаются спустя 5—7 дней. Мякоть хорошего вкуса, кисловато-сладкая. Из-за мелких плодов урожаи бывают невысокие. Выращивают в основном в местах, где требуются самые зимостойкие сорта.

'Коробовка' — старинный русский сорт, который в народе называли Скороспелкой за раннее созревание, но чаще — Медовое или Медуничка за очень



ладкий вкус плодов. Для объективной характеристики сорта привожу его описание с фотографией рисунка (2) из «Атласа плодов», изданного в 1903 г.

«Свое название «Коробовка» сорт, вероятно, получил в связи с тем, что плоды у него очень мелкие и их продавали коробками. Возможен и второй вариант — дерево очень плодовито, и урожай снимали коробками. Яблоки весьма мелкие (высота 45 мм, ширина 50 мм), так что 500 штук идут на четверик (объем около 26 л). Это любимый сорт детей и многих взрослых, его сладкие плоды созревают почти первыми. В Могилевской губернии яблоки этого сорта годны для употребления, начиная с половины июля. Зрелые яблоки, только что снятые с дерева, сочны, имеют превосходную пряность и сладость меда. В лежке эти качества улетучиваются. В Москве цена «Коробовки» высокая, ибо плоды идут кондитерам на глазированные фрукты. В Петербурге на рынке «Коробовка» ценится выше остальных летних сортов до 1 рубля 80 копеек за пуд. Цены, вероятно, потому так высоки, что существует порядочный спрос, а в больших количествах она не возделывается.

Деревья отличаются большой выносливостью и пригодны для разведения в суровых местностях. В питомнике рост саженцев очень тугий, медленный, побеги и штамбы тонкие. Для хорошего роста им необходима тучная почва, на которой они растут скорее и сильнее».

Вот таким был известен этот сорт ранее. Сейчас «Коробовку» уже не размножают из-за низкой товарности плодов и отсутствия экономической эффективности. Её деревья могли сохраниться где-то в старых садах или в уцелевших коллекционных насаждениях.

«Коробовку» помнят в основном садоводы старшего поколения, но аналогичные по вкусу сладкие яблоки пробуют многие. Для таких сладкоежек можно рекомендовать другие, уже современные сорта. Один из них, кстати, создан с участием «Коробовки» и почти повторяет её вкус.

‘Конфетное’. Получено от скрещивания ‘Коробовки’ с ‘Папировкой’ во ВНИИ им. И. В. Мичурина. Уже название говорит о его вкусовых достоинствах. Дерево сильнорослое с округлой густооблиственной кроной, в Центральном регионе среднезимостойкое. Плодоносит с 4—5-го года жизни. Урожайность высокая, но с возрастом слабеет. Устойчивость к парше средняя. Плоды плоскоокруглые, не крупные (70—80 г), зеленовато-жёлтые с красными штрихами. Мякоть мелкозернистая, сочная, очень сладкая. Яблоки созревают в августе, но не одновременно, что для любительского садоводства можно считать большим достоинством. После съёма могут храниться только 2—3 недели. Быстро теряют товарный вид.

‘Медуница’ (3) — летний сорт, полученный при участии ‘Уэлси’ и ‘Коричного Полосатого’ в том же НИИ. Дерево сильнорослое, с широкопирамидальной кроной, поникающей с возрастом под тяжестью плодов. Зимостойкость в условиях Подмоскovie хорошая. Плодоносит с 3—5-го года и лет до 12—15 урожаи ежегодные, а затем высокие урожаи чередуются с небольшими. Плоды средней величины (120—150 г), округло-конической формы, зеленовато-жёлтые, с тёмно-красными полосами. Мякоть желтоватая, сочная, очень сладкая с медово-пряным десертным вкусом, напоминающим ‘Коробовку’. В Подмоскovie плоды созревают в конце августа — начале сентября, но не одновременно. Хранятся около месяца. Большое преимущество ‘Медуницы’ перед другими сладкими сортами — устойчивость к парше.

Иногда к числу сладкоплодных относят новый сорт ‘Аркадик’ (4). Но в его вкусе всё-таки ощущается небольшая кислинка.

Саженцы ‘Конфетного’ и ‘Медуницы’ в питомниках бывают. Сначала выясните, есть ли они в прайс-листе. А когда вам их предложат, посмотрите, есть ли между ними различия, они довольно чёткие по листьям и почкам. Кроме того, можно приобрести черенки и привить их в крону зимостойкого дерева. ✨